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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
ΘΕΜΑ Α 
A1. δ 
Α2. γ 
Α3. δ 
Α4. γ 
Α5. α. Λάθος 

β. Λάθος 
γ. Λάθος 
δ. Σωστό 
ε. Σωστό 

 
ΘΕΜΑ Β 
Β1. α.  (Α) προπανάλη – κορεσµένες µονοσθενείς αλδεΰδες  
 (Β) 1-προπανόλη – κορεσµένες µονοσθενείς αλκοόλες 
 (Γ) βουτανικό οξύ – κορεσµένα µονοκαρβοξυλικά οξέα 
 
     β.  i) CH3 – C – CH3 

              ││ 

               Ο 

προπανόνη 

 ii) CH3 – CH – CH3 

               │ 

               ΟH 

2-προπανόλη 

 iii) CH3 – CH – COOH 

                │ 

               CH3 

µεθυλοπροπανικό οξύ 
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Β2. α. CH≡CCH2CH3 + H2O         !",!"#$!
!!!"!

      CH3CCH2CH3 
                                                                                                                                            ││ 

                                                                                       O 
β. CH3CH=CH2 + HCℓ → CH3CHCH3 

                                                              │ 

                                                              Cℓ 
                                                              Br 

                                                                                   │ 
γ. CH3C≡CCH3 + 2ΗBr → CH3CCH2CH3                                                               │ 

                                                   Br 
  δ. CH3CH=CH2   +  H2O  

  !!!"!     CH3CHCH3                                                                             │ 

                                                               ΟH 
 
B3.  Η αντίδραση πολυµερισµού είναι: 

νCH2=CH-Cℓ  →  (-CH2-CH-)ν 
                                                                                     │ 

                                                     Cℓ 
Για το πολυµερές ισχύει: 

 Μr(πολυµερούς) =  v.Mr(µονοµερούς)⇒  82500 = v.62,5  ⇒ v = 1320 µονοµερή 
 
ΘΕΜΑ Γ 

Γ1.α. Για τον υδρογονάνθρακα έχουµε: n = !
!"

 = !,!
!!,!

 !
!

!"#
 = 0,25mol 

     n = !
!"

 ⇒ 0,25 mol = !",!
!"

 !
!

!"#
 ⇒  Mr = 54   

 Ο υδρογονάνθρακας έχει γενικό µοριακό τύπο CvH2v-2 : 
 12v + 2v - 2 = 54  ⇒  14v = 56  ⇒v = 4 
    
  O µοριακός τύπος του υδρογονάνθρακα είναι: C4H6 
 
     β.   Οι οργανικές ενώσεις είναι: 
 B: ΝaC≡CNa 
 Γ: Br-CH-CH-Br 
                                   │         │ 

                     Br   Br 
 Δ: CH2=CH-Cℓ 

Ε: (-CH2-CH-)ν 
                                            │ 

                           Cℓ 
Ζ: CH3CH=O 
Θ: CH3-CH2-Cℓ 
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Γ2.  Για την NH3 έχουµε: c = !
!
 ⇒ n = c . V = 0,4 !"#

!
 . 2 𝐿 = 0,8 mol 

  Για το Cℓ2 έχουµε: n = !
!"

 = !,!"
!!,!

 !
!

!"#
 = 0,4 mol 

 
 Η χηµική εξίσωση της αντίδρασης που πραγµατοποιείται είναι: 
 

                        8NH3  + 3Cℓ2  →  N2  +  6NH4Cℓ 
Αρχικά:            0,8        0,4 
Αντιδρούν:       0,8        0,3 
Παράγονται:                                0,1         0,6 
Τελικά:              -          0,1          0,1         0,6       (mol) 
 

α. Η σύσταση του τελικού µείγµατος είναι: 0,1 mol Cℓ2, 0,1 mol N2 και 0,6 mol NH4Cℓ 
 
β. Για το Ν2 έχουµε: n = !

!"
 ⇒ m = n . Mr ⇒ m = 0,1 mol . 28 !

!"#
 ⇒  m = 2,8 g 

 
γ. Για το NH4Cℓ έχουµε: c = !

!
 ⇒ c = !,!

!
 !"#
!

= 0,3 Μ 
 

ΘΕΜΑ Δ 
Δ1. α. Έστω ότι έχουµε α mol CH4 και β mol C2H4. 
 

Mr(CH4)=16 και Mr(C2H4)=28 
mµειγ. = m1 + m2⇒  mµειγ. = n1Mr1 + n2Mr2⇒ 9,2 = α.16 + β.28 (1) 

 
Από την πλήρη καύση του µίγµατος προκύπτει: 

  CH4  +  2O2   →   CO2   +   2H2O 
          1 mol    2 mol      1 mol         2 mol 

           α mol                    α mol 
 

C2H4   + 3O2    →   2CO2   +   2H2O 
                      1 mol     3 mol       2mol           2mol 
            β mol                     2β mol 

 
V(CO2)oλ = 13,44 L (STP) 
n(CO2)ολ = !

!!
 = !",!!

!!,!
 !

!
!"#

 =0,6 mol ⇒  α + 2β = 0,6 (2) 

 
Από τις σχέσεις (1)  και  (2) έχουµε: 

  α = 0,4 mol 
  β = 0,1 mol 
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       β. Η αύξηση της µάζας του διαλύµατος NaOH οφείλεται στο CO2 που δεσµεύεται, άρα: 
 Για το CO2 έχουµε: n = !

!"
 ⇒ m = n . Mr ⇒ m = 0,6 mol . 44 !

!"#
 ⇒ m = 26,4 g 

 Οπότε η αύξηση της µάζας του διαλύµατος είναι 26,4 g. 
 
Δ2. α. Βρίσκουµε όλους τους άκυκλους υδρογονάνθρακες µε τρία άτοµα άνθρακα: 

Α: CH3-CH2-CH3         (προπάνιο)  B: CH3-CH=CH2 (προπένιο) 
Γ: CH3-C≡CH (προπίνιο)  Δ: CH2=C=CH2 (προπαδιένιο) 

 
Voλ = 6,72L (STP) 
nολ = !

!!
  = !,!"

!!,!
 !

!
!"#

  ⇒ nολ = 0,3 mol ⇒ n1 + n2 = 0,3mol (1) 

 
Αφού, κατά τη διαβίβαση Na στο µείγµα εκλύεται αέριο (Η2), το ένα συστατικό του 
µείγµατος είναι το προπίνιο (Γ): 

nH2 = !
!!

 = !,!"
!!,!

 !
!

!"#
= 0,05mol 

 
CH3-C≡CH   +   Νa    →    CH3-C≡CΝa    +    𝟏

𝟐
H2 ↑ 

1 mol                  1 mol                 1mol               !
!
mol 

               n1                                                                    0,05mol 
Από τη στοιχειοµετρία της αντίδρασης προκύπτει ότι:   n1 = 0,1mol 
Από τη σχέση (1) ⇒ n2 = 0,2mol 

 
β. Γνωρίζουµε ότι το µείγµα αποχρωµατίζει 800 mL διαλύµατος Βr2 0,5 Μ: 

c = !
!
 ⇒ nBr2 = c�V⇒ nBr2 = 0,5 !"#

!
�0,8L  ⇒  nBr2 = 0,4 mol 

Το προπίνιο αποχρωµατίζει 0,2 mol Βr2 σύµφωνα µε τη χηµική εξίσωση: 
                                                                                 Br  Br 
                                                                                                                                     │      │ 

CH3-C≡CH   +   2Βr2       
𝑪𝑪𝒍𝟒    CH3-C−CH 

                                                                                                                                    │       │ 

                                                                      Br  Br 
                1 mol             2mol                       1 mol 
                0,1                x = 0,2 mol 

 
Άρα γνωρίζουµε ότι 0,2 mol του δεύτερου υδρογονάνθρακα αποχρωµατίζουν 0,2 
mol Br2, εποµένως o υδρογονάνθρακας αυτός είναι το προπένιο: 

CH3-CΗ=CH2   +   Βr2
𝑪𝑪𝒍𝟒CH3-CΗ− CH2 

                                                                            │           │ 
                                                      Br    Br 
        1 mol              1mol              1 mol 
        0,2               y = 0,2 mol 
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Οπότε, καταλήγουµε ότι το µείγµα περιέχει: 

CH3-C≡CH       n1 = 0,1mol      και    CH3-CH=CH2       n2 = 0,2 mol       
 

(Αν o υδρογονάνθρακας ήταν το προπάνιο, τότε δεν θα µπορούσε να αποχρωµατίσει 
το διάλυµα Βr2, ενώ αν ήταν το προπαδιένιο τότε θα µπορούσε να αποχρωµατίσει   
0,4 mol από το διάλυµα Βr2. Άρα οι περιπτώσεις αυτές απορρίπτονται). 
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